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การวเิคราะห์ข้อมูล
วตัถุประสงค์

1. ความหมายเลขนัยสําคญั

3. การบันทกึผลโดยคาํนึงถงึเลขนัยสําคญั

2. การบวก ลบ คูณ หารเลขนัยสําคญั

4. การตดัทิง้ข้อมูล
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2.1 เลขนัยสาํคัญ

0.96  มีเลขนยัสาํคญั 

1.80 มีเลขนยัสาํคญั

0.570  มีเลขนยัสาํคญั 

......... ตาํแหน่ง 

100.50  มีเลขนยัสาํคญั 

69.80  มีเลขนยัสาํคญั ......... ตาํแหน่ง 

......... ตาํแหน่ง 

......... ตาํแหน่ง 

......... ตาํแหน่ง 



3http://vet.kku.ac.th/physio/labbiochem/16/volumetric%20flask.html

volumetric flask

http://hchandanmal.com/5.html



4http://www.brand.de/en/products/volumetric-instruments/bulb-pipettes/

pipette

Transfer
pipette

Measuring
pipette

Micro 
pipette
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burette

http://www.phschool.com/science/biology_place/labbench/lab2/burette.html

http://www.sjichem.co/Index.php?page=product&cat=glass



(1) เลขศูนย ์

• ถ้าอยูน่ําเลขใด ๆ จะไมน่บัเป็นตวัเลขนยัสําคญั 
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0.0001  มีเลขนยัสาํคญั 

0.08084  มีเลขนยัสาํคญั 

100.20  มีเลขนยัสาํคญั

1.02 x 10-8 มีเลขนยัสาํคญั 

......... ตาํแหน่ง 

......... ตาํแหน่ง 

......... ตาํแหน่ง 

......... ตาํแหน่ง 



(2) การเขยีนเลขยกกาํลงั

• 0.0320  x 10
-15 
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1) 15.20  x 10
-2 

2) 3.20000 x 10
-8 

3) 1.250   x 10
-1 

4) 22.90   x 10
-14 

ที่ถูก  3.20  x 10
-17 



(3) การปัดตวัเลข

1. ตวัเลขหลงัเลขนัยสําคญัมากกว่า 5 ปัดขึน้ น้อยกว่า 5 ปัดทิง้
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67.15 ปัดเป็น(เลขนยัสาํคญั 3 ตาํแหน่ง) 

5.7226 ปัดเป็น(เลขนยัสาํคญั 3 ตาํแหน่ง) 

20.3754  ปัดเป็น(เลขนยัสาํคญั 3 ตาํแหน่ง) 



(4) ตวัเลขตามหลงัเลขนยัสาํคญัสุดทา้ยเป็นเลข 5 

• หน้าเลข 5 เป็นเลขคู ่    ปัดทิง้

• หน้าเลข 5 เป็นเลขคี่     ปัดขึน้

• เลขนยัสําคญัตวัสดุท้ายเป็นเลข 5 แล้วมีเลขตามหลงั 

ยกเว้นเลขศนูย์ ให้ปัดขึน้เสมอ 

• เลขนยัสําคญัตวัสดุท้ายเป็นเลข 5 แล้วมีเลขตามหลงั 

เป็นเลขศนูย์ ให้ปัดทิง้ 
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2.2 การคาํนวณเลขนัยสําคญั 
• การบวกลบ
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 ค่าที่ไดจ้ากการบวกลบตอ้งเป็นตวัเลขที่มีจาํนวนเลขทศนิยมนอ้ยที่สุด

(2) – 1.02 x 10-7 – 3.54 x 10-8  = ? 

(1) 6.75 + 0.843  = ? 

(3) 19.97 + 0.0030 – 12.29 + 21.263  = ?

(4) 100.20 – 99.77 + 0.200  = ?



ค่าที่ไดต้อ้งมีเลขนยัสาํคญันอ้ยที่สุด

• การคูณหาร
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(1)  0.0010 x 18.70 x 200 = ?

(2) 1.73 x 10-14  / 1.63 x 10-16   = ?

 (3) (1.43 x 10-2 – 4.76 x 10-3 )  / 24.3  = ?

 (4)   ( 760/1.006) x 243 = ?



การคาํนวณเกีย่วกบัลอกะริทมึ (log)

• log 1.73  = 0.238046   
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แคริกเทอริสทิก 

แมนทิสสะ 

ค่าที่ไดจ้ากการถอดค่า log จะตอ้งมีเลขในกลุ่ม

แมนทิสสะ(หลงัจุดทศนิยม)เท่ากบัเลขนยัสาํคญั

0.238 



จงหาค่าต่อไปนี้โดยคาํนึงถึงเลขนยัสาํคญั

1. log 0.0432 = ?
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2. log   A   =  23.78

3. log 4.21 x 10 
-21

 = ?

4. log B =   5.72 x 10 
-28

 



2.3  การคาํนวณจากข้อมูล

• คา่เฉลีย่   
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 ค่าพิสยั (ω) =  X max – X min    

 ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน        

 ค่าเบี่ยงเบนสมัพทัธ์ (RSD)   =      

X

 (SD)  =
1

2
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แบบทดสอบ
จงหาค่าต่อไปนี ้

-  ค่าเฉลีย่   -  ค่าพสิัย

-  ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน  -  ค่าเบี่ยงเบนสัมพทัธ์
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1. จากการหาปริมาณโพแทสเซียมในอาหารไดผ้ลดงันี้ 

    0.13, 0.09, 0.10, 0.12, 0.08, 0.07

2. จากการหาปริมาณตะกัว่ในนํ้าดื่มไดผ้ลดงันี้ 

    7.295, 7.284, 7.388, 7.292, 7.287, 7.354



2.4  การตดัข้อมูลทีส่งสัยออก 

    (Rejection  of  data) : Qtest

• ถ้า Qcal >  Qcrit  คา่ที่สงสยัตดัทิง้ได้
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 ถา้ Qcal < Qcrit  ค่าที่สงสยัตดัทิ้งไม่ได้

*   Qcal คือค่าที่คาํนวณได้

*   Qcrit คือค่ามาตรฐานจากตาราง



การคาํนวณค่า Qcal 

จะต้องจดัเรียงข้อมูลทีไ่ด้จากค่าตํา่สุดไปหาค่าสูงสุด 

• คา่ตํ่าสดุ คือ X1  และคา่สงูสดุคือ Xn 
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*   กรณีสงสยัค่าตํ่าสุด ( smallest value, X1 )

Qcal    =       

*   กรณีสงสยัค่าสูงสุด ( largest value, Xn )

Qcal     =                      

1
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ตาราง 2.1  แสดงค่า Qcrit (Crilical value for rejection quotient Q)

Number Qcrit  ( 90%  ) Qcrit  ( 95%  ) Qcrit  ( 99%  ) 

3 0.941 0.970 0.994

4 0.765 0.829 0.926

5 0.642 0.710 0.821

6 0.560 0.625 0.740

7 0.507 0.568 0.680

8 0.468 0.526 0.634

9 0.437 0.493 0.598

10 0.412 0.466 0.568

18
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We hypothesize 0.167 is an outlier. Calculate Q:

Consider the data set:

Now rearrange in increasing order:

ตวัอยา่งที่ 2.2



แบบทดสอบ

• จงคาํนวณหาคา่ Qtest ตํา่สดุและสงูสดุว่าสามารถตดัทิ้งไดห้รือไม่

(1).  32.5 ,32.07 ,32.46 , 32.33 , 31.92 , 31.98 , 31.94  
และ 32.33

(2).  0.1207 , 0.1225 , 0.1246 , 0.1233 , 0.1192 และ   
   0.1174

(3).  41.37 , 41.61 , 41.84 , 41.70 , 41.53 และ 41.44

20
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ในการหาวติามินเอในรําขา้วในหน่วยความเขม้ขน้ ppm  

โดยใชส้ารมาตรฐานที่ความเขม้ขน้ 8.00 ppm ผลที่ไดด้งันี้

7.89, 7.98, 7.88, 7.95, 7.96, 7.97, 7.99, 8.00, 8.01, 8.00, 

7.87, 8.02 

จงหาร้อยละความเบี่ยงเบนมาตรฐานสมัพทัธ์ (%RSD) 

แบบทดสอบ



2.5 ความคลาดเคลื่อน (Error) 
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- Instrument Errors

- Method Errors

(2). ความคลาดเคลื่อนทีค่วบคุมไม่ได้

(1).  ความคลาดเคลื่อนทีค่วบคุมได้

- Reagent Error



การรายงานความคลาดเคลื่อน
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1. ความผดิพลาดสัมบูรณ์ (Absolute error, E)

TOE 

2. ความผดิพลาดสัมพทัธ์ (Relative error, RE)

%100x
T
ERE 
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ตวัอยา่งที่ 2.3

จากการวเิคราะห์ตะกัว่ในไวน์ มีค่าดงันี้

5.12, 6.82, 6.12, 6.32, 6.35, 6.22, 6.02

จงหาความผดิพลาดสมับูรณ์และสมัพทัธ์ เมื่อค่าที่แทจ้ริงมีค่า

เท่ากบั 6.20 ppm
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ตวัอยา่งที่ 2.4

ในการทดลองวเิคราะห์หาปริมาณแคลเซียมสารละลายที่

นาํมาวเิคราะห์เตรียมจากการละลาย CaCO3 ในกรด HCl 

ทาํใหเ้จือจางเป็น 500 มล. นาํสารละลายนี้มา 50 มล.มา

วเิคราะห์ ซึ่งสารละลาย 50 มล. จะมีแคลเซียม 400 มก. 

ซึ่งผลการทดลองไดด้งันี้

398, 396, 397,392,401,403

จงหาค่าความผดิพลาดสมับูรณ์และสมัพทัธ์ของ

ค่าเฉลี่ย


